常州市新桥中学2010届高三历史复习学案       左彩英
专题四  社会主义制度的建立  2课时

社 会 主 义 制 度 的 建 立
班级            姓名                 学号               等级                  
一 、复习目标：《共产党宣言》的问世；马克思主义的诞生；巴黎公社的主要措施及其经验教训；二月革命；《四月提纲》；彼得格勒武装起义；十月革命胜利的意义。
    重难点：马克思主义的诞生p87(本课要旨)；巴黎公社建立无产阶级政权上的经验教训；十月革命胜利的意义P91
二、课前预习：

1.请写出马克思主义诞生的标志。
回顾马克思主义诞生的条件。
2. 归纳《共产党宣言》的主要内容。

3.请写出巴黎公社建立的时间和背景。

4.请简要列出二月革命的成果和性质；
《四月提纲》的主要内容；

简要复述彼得格勒武装起义的情况
三、问题设计：

1.结合《共产党宣言》的内容和中国共产党的成立、俄国的十月革命，说一说马克思主义产生的重大意义。
2.    公社的伟大社会措施就是它本身的存在和工作。它所采取的各项措施，只能显示出走向属于人民、由人民掌权的政府的趋势。       ——马克思《法兰西内战》

思考：（1）“显示出走向属于人民、由人民掌权的政府的趋势”在它的措施中是如何体现的？

（2）你觉得巴黎公社是什么性质的政权？
3. 材料一1858年马克思致信给恩格斯说：资产阶级社会的特殊任务是世界市场的建立至少大体上是如此以及以此为基础的生产的确立。……对于我们，目前的重大问题是这样：在欧洲大陆，革命是迫在眉睫了，一开头将采取社会主义性质的革命。但是，资产阶级社会的运动 是在更广大的地区继续向上发展，这种革命是不是无可避免地将在一小地区被粉碎呢？
材料二  恩格斯在《法兰西阶级斗争》中写道：历史证明我们以及那些与我们抱有同样想法的人都是错误的。历史指出：在那个时候，欧洲大陆的经济状态，还没有成熟到可废弃资本主义的生产，经济革命证明了此点。自1848年以来，经济革命席卷了整个欧洲大陆，而在法国、奥地利、匈牙利、波兰和最近在俄罗斯，大工业第一次真正确立起来，又把德国变成了一个一流的真正工业国。一切都是在资本主义的基础上，所以，这个资本主义的基础，在1848年，还是很有发展能力的。
据此探究：
（1） 根据所学知识举例说明材料一中“社会主义性质的革命”在欧洲大陆已经迫在眉睫的主要依据。（4分）

（2） 归纳两则材料中马克思和恩格斯对资本主义社会的观点。（3分）

（3） 怎样评价马克思和恩格斯在无产阶级革命理论创立过程中的这种思想？（2分）

4.结合课本P86-87讨论巴黎公社的经验教训。
5.讨论十月革命胜利的意义。

四、课时训练：
1.马克思、恩格斯说：“由于阶级对立的发展是同工业的发展步调一致的，所以这些发明家也不可能看到无产阶级解放的物质条件，于是他们就去探求某些社会科学、社会规律，以便创造这些条件。”“发明家”是指   

A  科学社会主义者   B  空想社会主义者  C 巴黎公社领导人  D 第一国际领导人

2.十月革命的首创性体现为

A  使社会主义从空想变为科学               B  建立了第一个无产阶级革命政权

C  第一次在发达资本主义国家实践暴力革命理论  

D  第一次在落后资本主义国家成功发动社会主义革命
3.“无产阶级利用自己的统治，一步一步地夺取资产阶级的全部资本，把一切恶生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里，并且尽可能快地增加生产力的总量。”引自《共产党宣言》的这段材料表明：无产阶级夺取政权后的最终任务是

A彻底砸碎旧的国家机器  B  建立和谐社会  C  建立公有制经济  D  发展社会经济

4.在一场革命爆发后，革命者宣告：“这是旧政权和教权制度的结束，是军国主义、官僚主义、剥削制度、投机、垄断和特权这一切使无产阶级遭受奴役，使祖国遭受灾难和痛苦的东西的结束。”这场革命是

A  法国里昂工人起义   B  法国大革命    C  巴黎公社起义  D  俄国二月革命
 5.下列事件最能体现巴黎公社失败的根本原因的是

A  法兰西第三共和国成立                     B  普法战争失败  

C  颁布法兰西第三共和国宪法，确立共和制度   D  法国大革命爆发
6.材料一：“十月革命是马克思主义者对其理论的一次实践性实验。”

 材料二： “一切从前用来巩固等级制和财产方面的不平等的特权都被废除。年轻的苏维埃共和国的企业中确立了工人监督。农民问题也得到解决，俄国农民拥有土地的世世代代的梦想实现了。”

材料三“1913年俄国农业总产值占国民收入的34.8%，工业和运输业仅占国民收入的%，到1937年苏联工业总产值已达955亿卢布，已占国民收入的80%以上。苏联仅用几十年时间就走完了西方国家上百年才走完的工业化进程。”

依据材料归纳十月革命的历史意义。

五、学后反思： 
1

